

石破茂首访为何选择东盟两国

主笔 赵世峰

重视东盟

石破茂1月10日访问马来西亚期间，与该国总理安瓦尔举行了会谈。马来西亚是今年的东盟轮值主席国，石破茂上次到访马来西亚还是在34年前。他在会谈后的联合记者会上表示，希望与作为海上交通要道的马来西亚推进安全保障领域的合作。

11日，石破茂与印尼总统普拉博沃在雅加达南部的茂物举行会谈。石破茂承诺，日方会在粮食、能源、防务及人才培训等方面继续支援印尼，两国首脑还就日本无偿提供高速警备艇达成共识。印尼是日本“政府安全保障能力强化支援”(OSA)的对象国。

按照石破茂的说法，“当前国际社会的不确定性增多，将较以往更加重视同东南亚国家的关系，加强并向前推进。”而共同社的分析则更加直白，称石破茂是“为了构建自由开放的印太，此行意在深化与东盟的关系，并拉拢被称为‘全球南方’的新兴市场和发展中国家”。

同在经济与外交领域影响力日益提升的“全球南方”增进关系，是石破茂政府外交的重点之一。去年10月就任首相后不久，石破茂就在内政纷扰的情况下前往老挝出席东盟峰会，希望进一步强化日本与东盟的关系，力争向前推进安全等领域的合作。

1月9日至12日，日本首相石破茂赴东南亚，进行了他就任首相以来的第一次国事访问。首次正式出访的目的地是马来西亚和印尼。与以往日本领导人上任后出访第一站多选择七国集团(G7)成员的传统不同，石破茂首访为何选择东盟两国？

选择有限

按照惯例，日本新首相的首访一般会选择七国集团国家，但依目前的形势，石破茂根本没得选。

美国正处于政权更迭之际，此前日本政府曾寻求促成日方领导人与美国总统候选人特朗普提前会面，但被特朗普方面以“正式就职前不与各国首脑会晤”为由拒绝。后来，特朗普方面虽然放话可以在1月中旬安排见面，但石破茂政府认为在特朗普正式就职后平心静气地举行正式首脑会谈更好，因此双方正在协调2月上半月访美事宜。

日本外相岩屋毅将出席1月20日在美国华盛顿举行的特朗普总统就职典礼。岩屋毅表示，“将与特朗普政府切实构建信赖关系”，同时为实现石破茂访美并举行日美首脑会谈铺平道路。

至于法德英等欧洲国家，基本都处于自顾不暇的状态，哪还有心思接待来宾？法国去年一口气换了4位总理，游行罢工此起彼伏，各项改革进展缓慢，朝野各方矛盾激化，极右翼势力空前崛起。德国政局同样风雨飘摇，在距离联邦议院选举仅剩一个多月的情况下，总理朔尔茨领导的社民党支持率进一步下滑，在

野的联盟党继续保持领先。而极右翼政党德国选择党排名第二，支持率达到21.5%，创下近一年来最高水平。英国也好不到哪儿去，上届保守党政府留下220亿英镑财政亏空，令斯塔默为首的工党政府面临着巨大的支出压力，经济连续负增长引发市场担忧。

此外，由于韩国国内局势急速变化，石破茂取消了原定1月访问韩国的计划。

影响减弱

石破茂在与安瓦尔会谈后的联合记者会上指出：“新的一年，(国际局势)复杂性和不透明性增大。”当前，保护主义抬头、地缘政治不确定性加剧，破坏了全球供应链稳定和正常贸易流动，而美国新一届政府单边主义、保护主义政策的回归加剧了人们的担忧。日本强化与东盟的关系，可以对冲特朗普上台后对日本造成的不利影响。正如石破茂所言，“对日本而言，加强与东盟的合作是首要课题之一。”

在对多边合作持怀疑态度的特朗普即将就任之际，东南亚地区的重要性无疑进一步提升。东盟人口超过6亿，国内生产总值(GDP)近4万亿美元。随着工业化进程和数字化转型加快，东盟近年来成为全球经济增长较稳定的地区之一。总部位于

新加坡的东盟与中日韩宏观经济研究办公室去年10月发布的报告显示，预计东盟2024年经济增速为4.7%，2025年为4.9%。

如今，东盟已成为世界第五大经济体，国际货币基金组织(IMF)最新发布的《世界经济展望报告》显示，东盟十个国家的合计名义国内生产总值(GDP)将在2027年超过日本。作为东盟最重要的成员国之一，印尼刚刚加入金砖国家行列，马来西亚、泰国等也向金砖国家积极靠拢。

马来亚投资银行去年12月初发布报告指出，当前东盟地区正加快数据中心建设，有效刺激东盟各国对可再生能源投资，相关产业逐渐成为马来西亚、印尼、新加坡、泰国等国的新增长点。

东南亚在地理位置上距离日本较近，市场规模不断扩大，经济也呈上升趋势，对于日本而言，东盟具有较高战略价值。另一方面，日本在东南亚地区的经济影响力减弱。虽然日本一直通过政府开发援助等方式与东盟国家建立信赖关系，但在近20年里，日本在东盟贸易中所占份额减少了一半，从2003年的13.6%降至2023年的6.7%，2023年日本对东盟投资比上一年减少四成。在新加坡一家智库去年针对东盟专家所作的调查中，只有3.7%受访者认为日本在经济方面拥有最大影响力。

鉴于东盟经济规模即将超过日本，《日本经济新闻》坦言，对于东盟各国，日本在外交领域的优先级不似从前。如今迎来东盟在经济和安全领域审视日本利用价值的时代，日本与东盟重新构建关系成为当务之急。

“断气”风波俄乌欧三输，唯美国坐收渔利

主笔 赵恩霆

距离乌克兰关闭俄罗斯天然气过境输送管道已经过去了20天，受关闸断气影响较大的欧盟国家斯洛伐克总理菲佐仍在为此奔走，他在1月13日提议与乌总统泽连斯基尽快会面，磋商天然气过境运输问题。此前，菲佐曾警告，如果此事得不到妥善解决，斯洛伐克将考虑停止对乌人道主义援助。

再过一个月，俄乌冲突将延宕整整三年。随着美国总统特朗普开启第二个任期，俄乌冲突通过谈判化解的可能性逐渐增大，俄乌双方近期也释放出一些意愿和谈的信号。在战场形势对乌克兰不利的情况下，乌克兰打出了关闸断气这张“王牌”，以此来积攒未来谈判的筹码。

俄乌之间的天然气过境协议在2024年12月31日到期，乌方拒绝续签，并从今年1月1日起关闭了俄罗斯通过乌克兰向欧洲输送天然气的管道，对严重依赖俄罗斯天然气的斯洛伐克、匈牙利等东欧国家的影响尤为明显。

菲佐表示，乌克兰单方面终止俄罗斯天然气过境，损害了斯洛伐克和欧盟的经济利益，可能给斯洛伐克造成近15亿欧元损失，给欧盟造成约700亿欧元损失。据报道，斯洛伐克每年通过乌克兰的管道从俄罗斯进口约30亿立方米天然气，约占该国需求量的三分之二。

俄罗斯副总理诺瓦克表示，2024年前11个月，俄罗斯经管道输送至欧洲的天然气以及出口到欧洲的液化天然气总量超过500亿立方米，同比增长18%至20%。据测算，乌克兰关闸断气导致欧盟国家获得的俄罗斯天然气一年减少约150亿立方米。

俄罗斯与欧洲之间的输气管道总共



斯洛伐克总理菲佐 新华社发

有6条，分别是经波罗的海海底、连接俄罗斯和德国的“北溪”管道，经白俄罗斯、波兰到德国等国的“亚马尔”输气管道，经乌克兰到中东欧国家的“兄弟”和“联盟”输气管道，以及经黑海和土耳其到东南欧的“土耳其”和“南溪”输气管道。其中，“北溪”两条管道在2022年9月因爆炸事件中断；“亚马尔”管道此前也已处于关闭状态。如今，过境乌克兰的两条管道也关闸断气。

俄乌冲突爆发前，俄罗斯是欧盟最大单一天然气供应方。比利时智库布鲁盖尔研究所的数据表明，俄罗斯2021年

对欧输气总量为1524亿立方米，其中约27.4%过境乌克兰。

但冲突爆发后的三年里，俄罗斯对欧输气量锐减，2022年骤降至681亿立方米，2023年进一步降至287亿立方米。到了2024年只有232亿立方米，其中过境乌克兰的输气量占俄对欧管道输气总量的大约一半。

受乌克兰关闸断气影响的欧洲国家不只是斯洛伐克，匈牙利外长西雅尔多表示，乌克兰关闸断气后，欧洲的天然气价格已上涨了20%；摩尔多瓦、奥地利等国也受到波及，奥地利表示将从德国、意

大利进口天然气来弥补缺口。

乌克兰这么做看似掌握了对俄谈判筹码，但也难免伤及自身，既损失了每年8亿美元左右的天然气过境费，还无法再以优惠价格从俄进口天然气，自身能源供应上不得不转而寻求美国和西方支援，这么做的成本可想而知。

俄罗斯作为能源出口大国，欧洲市场是其重要客户之一，乌克兰此举将使俄罗斯每年损失数十亿美元的收入，令本已急剧降温的俄欧能源关系再度雪上加霜。

在这件事上，唯一获利的就是美国。乌克兰这么做，符合美国继续利用乌克兰危机拖累俄罗斯的目标，也迫使欧洲在能源安全上进一步摆脱俄罗斯、加大对美国的依赖。

近年来，美国施压欧洲加入对俄实施能源制裁，俄对欧输气规模锐减的同时，欧洲陷入了严重的能源危机，导致通胀高涨，欧盟国家不得不四处寻找“气源”替代方，先后与中亚、北非国家达成能源合作，但远水解不了近渴，美国充足的页岩气出口成了欧洲的“救命稻草”。

但远隔重洋运来的液化天然气价格不菲，美国商业内幕网站曾在2022年报道，美国能源公司只需花6000万美元就可以将一艘液化天然气运输船装满，而欧洲的收购价高达2.75亿美元。除去运输等成本，美国的每船液化天然气都可以从欧洲赚取超过1.5亿美元。

如今，能源价格高涨引发的系列问题仍在困扰欧洲。欧盟国家2024年的天然气平均批发价格是美国的近5倍，工业用电平均价格约为美国的2.5倍。由于欧盟的能源价格高于多数工业化经济体，严重削弱了欧盟的竞争力，而一个虚弱的、更容易被摆布的欧洲，正是美国所乐见的。